

## 药企向医院“渗透”，一台仪器回扣1600万元

# 医药反腐升级 百余名院长落马

一场医药反腐风暴席卷全国，百余名医院院长被查，也把各地药企、医疗机构的藏污纳垢展现在公众面前。风暴之下的医药行业，有人称“天下苦高额回扣久矣”，也有医药代表先一步“离场”。

### 基层医院藏污纳垢 出现“小官巨贪”现象

在刚刚过去的一周，强劲的反腐风暴震撼整个医药行业。

7月31日晚间，“蛇毒克星”赛伦生物发布公告称，赛伦生物实际控制人之一、董事长、法定代表人范志和因涉嫌职务犯罪被实施留置并立案调查。

8月4日，广东3家医院的干部都因涉嫌严重违纪违法被通报。当天，“清风揭阳”发布消息，揭阳市第三人民医院党支部书记、负责人林铁汉涉嫌严重违纪违法，主动投案，目前正接受揭阳市纪委监委纪律审查和监察调查；“汕头纪检监察”发布消息，汕头市潮南区中医医院党委书记、院长蔡宗新涉嫌严重违纪违法，目前正接受潮南区纪委监委纪律审查和监察调查；“新会清风”发布消息，江门市新会区人民医院原党委书记黄锦联涉嫌严重违纪违法，目前正接受江门市新会区纪委监委纪律审查和监察调查。

8月5日，西藏纪检监察网发布消息，西藏自治区藏医院党委书记唐荣科涉嫌严重违纪违法，目前正接受西藏自治区纪委监委纪律审查和监察调查。

8月7日，“清风揭阳”发布消息，揭西县原卫生局党组书记、局长张壮权严重违纪违法被开除党籍和取消退休待遇。

近年来，在医药反腐力度持续加大背景下，医院院长成为被“盯紧”的对象，特别是今年开年以来，反腐风暴越刮越劲。

在持续高压打击态势下，已经有一批医院“一把手”和重点岗位人员陆续落马。结合媒体此前不完全统计，截至目前，全国已有至少百余名医院院长被查。这其中，不乏一些基层医院的“一把手”出现

“小官巨贪”现象。

例如，今年2月10日，湖南省益阳市南县人民法院曾公开开庭审理南县人民医院原党委书记童维涉嫌受贿案。当时公诉机关指控，2013年1月至2021年9月期间，被告人童维利用担任南县人民医院党委书记的职务便利，为一些单位和个人在药品集中配送及医疗设备、耗材采购、项目招投标、业务款结算等方面谋取利益，先后多次收受11人所送的现金共计人民币966.5万元，数额特别巨大，其行为已触犯刑法相关规定，应当以受贿罪追究刑事责任。

### 学术会议为圈钱

#### 高额提成仍“喂不饱”

商业贿赂在医药行业是“公开的秘密”，但是随着监管部门对商业贿赂案件查处力度不断加大，一些医药企业开始采取更为隐蔽、复杂的手段，为其贿赂行为披上“合法外衣”——有的企业以赞助科研经费、学术会议费等名义，进行不法利益输送；有的在医药购销环节给付医院工作人员回扣。

早在2021年，财政部曾公布对19家医药企业作出行政处罚的结果，其中包括恒瑞医药、步长制药、赛诺非等国内外知名药企。其中，恒瑞医药主要涉及虚构费用，包括2018年以非本公司发生的机票等报销专家讲课费、点评费、主持费等。

一方面，企业为了获取更高的市场份额通过各种渠道向院内“渗透”。另一方面，高额的回扣也让供应商、代理商直呼“喂不饱”。

中央纪委国家监委网站今年曾披露一个案例：一台进口价1500万元的医疗器械直线加速器，医院以3520万元买入，中间的回扣，居然被医院院长吃掉1600万元。

“所谓的学术会议太多了，就是为了圈钱，供应商也苦不堪言。”一家医疗器械代理商企业的内部人士刘铭(化名)向记者透露。

据刘铭介绍，目前业内平均水平是给医院内部人士提成20%-30%，销售人员拿到的提成只有很少一部分，有的是扣除医院“回扣”以后的1%左右，多的也只能

到3%左右，“可能1万元的销售额，销售人员扣税后连100元都拿不到。”

“因为一个科室同类产品供应商不止一家，谁给的‘支持’大就用谁的，所以就越抬越高，不过目前我们这个领域的平均默认水平就是30%封顶，再涨喂不起了，也喂不饱。”

刘铭直言，一些医院所谓的“大咖”，经常出门豪车、头等舱，没事儿就被请去开个会，而另一边的老百姓却不得不面对看病太贵。

### 药企成反腐“风暴眼”

#### 医药代表纷纷“离场”

业内人士指出，由于此次集中整治明确指向医药领域生产、供应、销售、使用、报销等重点环节和“关键少数”，医药企业因此成为反腐的“风暴眼”。

尽管包括恒瑞医药在内的多家企业已经对传闻进行回应，但近期，A股医药板块仍集体受挫。

与此同时，一些医药代表也有点“坐不住了”。据媒体报道，在有记者“潜水”的某医药行业聊天群，诸多医药代表“分享”着各自省份最新的反腐动态，忐忑与紧张四溢蔓延。

但在刘铭看来，各类“代表们”的变化早就有迹象。

“药代已经先‘走’了一步。”刘铭说，伴随前几年的药品国家集采开展，已经把这部分人的生存空间压缩了很大一部分，不少药代已经离开了这个行业，紧接着就是一些耗材的代理商，“很多心血管、骨科的代理商已经在倒闭了。”

而在一家跨国医药咨询公司工作的业内人士向记者透露，这几年不少药企都在缩减人员，特别是一些销售人员。

吴娜(化名)曾是一家公立医院的护士，几年前，她做起了一名医药代表。她坦言，一个药代能做好业绩的核心竞争力就是医院科室的“人脉”，当然这背后自然是离不开利益输送。此前她主要业务是做基层医疗机构市场，但是这几年伴随带量采购不断扩大，她的工作开展也遇到诸多困难，最终在2022年吴娜选择了转行。

### 关注

## 反腐力度不减 让医疗回归救死扶伤本质

专家表示，医药反腐风暴不会停下来。对于一些猖狂的“蛀虫”来说，整治是必不可少的，好让钱花在真正需要的地方，让企业能有更多精力放在研发和技术更新上，也让医疗回归救死扶伤的本质。

国家卫健委网站7月21日发布消息，国家卫生健康委会同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局，十个部门联合召开视频会议，部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治。

一周后，纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作会议在北京召开。会议指出，要集中整治医药领域腐败问题是推动健康中国战略实施、净化医药行业生态、维护群众切身利益的必然要求。

有专家指出，针对医药领域的贪腐问题，医院内部要加强民主监督、相关政府部门要加强审计监督、纪律监察机关要加强检查力度，建立起多管齐下的综合监管体系。同时，还应该对药品采购、人事安排、工程建设等领域加强监管，特别是主动督查在这些方面各项法律法规、政策规定和制度的执行情况，督促权力在阳光下运行。

综合中新社、中央电视台报道



## 优化调整房地产政策频出，新一轮稳楼市暖风再起

# 多地出台支持房地产新政 购房补贴打头阵

随着近期官方对优化调整房地产政策的接连表态，新一轮稳楼市暖风再起，分析普遍认为当下“政策底”再度夯实的信号明显。

但在供求关系发生重大变化的过程中，对政策宽松边界和趋势的判断显得尤为重要。调整探索的尝试里，不少城市首先给出了相对稳妥的鼓励方式——购房补贴。

继7月24日中央政治局会议定调“适时调整优化房地产政策”、住建部紧随其后明确政策支持方向后，多地很快展开行动发布稳楼市相关政策，与购房补贴相关的内容也成为热门。

8月4日，据南京市住房保障和房产局官方微信“南京房产微政务”消息，南京发布《进一步优化政策举措促进南京房地产市场平稳健康发展》的通知，8条政策里首条便是对购买新建商品住房的实施补贴。中指研究院高级分析师赵芊指出，“这也是南京在综合研究各个区域市场购房客群后提出的政策，后期会出台具体实施

细节，实施效果有待观察。”

同样，郑州也一连发布15条楼市调控政策，将关于购房补贴的内容放在了最前面，包括对青年人才购房、多子女家庭购房、购房契税的补贴等。

“郑州本次政策一共有15条，其中有3条都提及了各类补贴内容，充分说明在本轮楼市提振工作中，财政补贴等工具会积极运用，体现了当前购房政策的新导向。”易居研究院研究总监严跃进表示。

8月4日，江西赣州发布18条房地产措施，其中提到支持实行购房补贴和继续实行阶段性购房契税补贴。

中指研究院统计显示，2023年上半年已有超50城执行购房补贴政策，补贴方式主要包括按套或面积一次性补贴、一次性或分期拨付契税补贴、发放消费券补贴、人才购房补贴、购房价款的一定比例补贴等。

“从目前楼市整体放松的环境来看，各地的购房补贴大都属于各地调控放松‘组合拳’的组成部分。”58安居客研究院院长张波评价购房补贴政策称：政策单一对市场释放的效力相对有限，需要和其他调控放松政策形成合力，会对市场形成一定影响力。综合中新社、新华社报道